

E.000598

中国共产党贵州省委员会

黔委〔2017〕30号



中共贵州省委 关于开展向黄大发同志学习活动的决定

(2017年4月26日)

黄大发，男，汉族，1935年11月出生，播州区平正仡佬族乡团结村半坎组人，1959年11月加入中国共产党。1958年至2004年，他先后担任过原草王坝村大队长、村主任、村支书等职务。

黄大发同志是全省农村党组织书记的优秀代表，是名副其实的“年份英雄”，也是决胜脱贫攻坚的“时代楷模”。他几十年如一日，把人民作为最温暖的初心，最崇高的信

仰，率领群众凿水渠、开山路，一辈子、一条渠，克服艰难困苦，创造人间奇迹，以实际行动践行了对党忠诚、心系群众、忘我工作、无私奉献的优秀品质，他的事迹传遍了山里山外，感染了无数心灵。为深入学习贯彻省第十二次党代会精神，在深化“两学一做”学习教育常态化制度化中学习先进、争当先进，引导全省广大党员干部见贤思齐、牢记宗旨、扎实工作，在脱贫攻坚主战场奋发有为，省委决定，在全省广泛开展向黄大发同志学习活动。

学习他矢志不移、对党忠诚、信念坚定的政治品质。黄大发同志对党的感情朴素而真挚，对党的事业坚定而执着。他未上过学不识字，入党申请书是自己想好了，口述找村里小学老师写下来的，入党誓词私下请人教着背了无数次。24岁的黄大发举右手、握拳头，面对鲜红的党旗，庄严宣誓入党。他始终把带领群众脱贫致富作为自己的使命担当和首要任务，率领群众历时36年，靠着风钻、钢钎、铁锤这些简单工具，凿出一条绕三重大山、过三道绝壁、穿三道险崖，主渠长7200米、支渠长2200米的“生命之渠”，靠的就是坚定的理想信念、对党的无限忠诚。全省党员干部要以黄大发同志为榜样，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚定理想信念，坚守共产党人的精神家园，把个人价值目标和理想追求融入到党和人民的事业中，矢志不渝地奋斗终身。

学习他不等不靠、自力更生、战天斗地的愚公精神。黄

大发同志敢想敢干、敢于担当，始终不向贫困低头、不向命运屈服。草王坝因为没有水源，石漠化极其严重，村里只能种玉米、红薯和土豆等耐旱作物，村民一年四季只能吃将玉米碾碎蒸煮而成的包沙饭。面对异常艰苦的自然环境，黄大发没有怨天尤人、怪命运不公，而是毅然奋起、挑战不可能。他坚信“日子再苦，苦不过解放前，石头再硬，硬不过草王坝人的骨头，只要引来水源，草王坝人也能吃上大米”。上世纪60年代初，黄大发同志就开始组织群众开修水渠，却因技术原因修渠反复失败，但他从未放弃。1989年，54岁的他自告奋勇当起水利“学徒”，到乡水利站义务打工，积累水利工程经验。1992年底，他凭着自己所学的水利技术，带领300多名村民再次向水渠进发。他立下誓言“修不好我拿命来换”，功夫不负有心人，1995年春水渠终于竣工，草王坝从此彻底告别“靠天吃饭”的历史。全省党员干部要以黄大发同志为榜样，以“敢教日月换新天”的斗志和不怕困难、迎难而上的勇气，困难面前不低头，咬定青山不放松，一张蓝图绘到底，以超常规举措深入推进大扶贫战略行动，坚决打赢这场输不起的攻坚战。

学习他牢记宗旨、心系群众、无私奉献的为民情怀。黄大发同志心中始终装着群众，他时刻把群众安危冷暖放在心坎上，尽心尽力改善群众生产生活条件。从当大队长开始，他就决心干成三件事：引水、修路、通电。为了兑现承诺，

他不仅付出了全部心血，还失去了两个亲人。时年 22 岁风华正茂的四女儿不幸得了肾炎，13 岁的大孙子突发脑膜炎，都因为没有得到及时救治而早逝。水通之后，黄大发没有停下脚步，他继续带领群众开展“坡改梯”，村里的稻田从 220 亩增至 730 亩，昔日荒山秃岭也种上了蜜桔、李子，草王坝彻底改写了“一年四季包谷沙，过年才有米汤喝”的历史。黄大发尝尽不识字的苦，发誓不能再让孩子走自己的老路，他多方争取支持，终于在 1995 年建成村里第一所小学，建校以来，已经从这里走出了 30 多名大学生。全省党员干部要以黄大发同志为榜样，学习他心中装着群众、唯独没有自己的高尚情怀，时刻牢记党的根本宗旨，认真贯彻以人民为中心的发展思想，坚持一切为人民打算、一切为小康实干，以实际行动办好顺民意、解民忧、增民利的实事好事，不断提升人民群众的获得感。

学习他不忘初心、艰苦朴素、清正廉洁的党员本色。黄大发同志艰苦朴素、严于律己、廉洁奉公，任何时候都不搞特殊化。虽然日夜在水渠上操劳，但黄大发同志始终坚持干完活后回家吃饭，仅有几次特殊原因在工地食堂吃的 8 顿饭，也坚持要掏钱补上。姓公姓私，黄大发分得一清二楚。修水渠用的水泥堆得像山一样高，但每次撒落的水泥他总要仔细清扫入库，他妻子想用一碗水泥来补一补灶台，他坚决拒绝了。他到县里办事，住 3 块钱一晚的旅社，一顿饭吃一

块泡粑。现在草王坝的水、电、路都通了，村民们盖起了新房子，黄大发仍然住在一栋老木房里，几年前组织上帮他争取了危房改造项目，他婉言谢绝了，说自己是党员，把指标让给更困难的群众。如今 81 岁高龄的黄大发，初心不改、本色不改，退职后仍然带领群众修沟补渠。全省党员干部要以黄大发同志为榜样，自觉加强党性修养和党性锻炼，树立正确的世界观、人生观、价值观，恪守“三严三实”，敬仰党的事业、敬畏手中的权力、敬重服务的人民，永葆共产党人不忘初心、艰苦朴素、清正廉洁的政治本色。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。贵州是全国脱贫攻坚的主战场，迫切需要一大批像黄大发同志这样的优秀干部扎根基层、只争朝夕、实干苦干。全省广大党员干部特别是各级领导干部要以“年份英雄”黄大发为镜，自觉对标找差，不断检视自己，增强党性修养，做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，身体力行把党的方针政策落实到基层和群众中去，真心实意为人民群众造福。各级党组织要把向黄大发同志学习与深化“两学一做”学习教育常态化制度化结合起来，与贯彻省第十二次党代会精神结合起来，与学习其他先进人物结合起来，精心部署、认真组织，教育引导广大党员干部紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，撸起袖子加油干、迈开步子加快赶，走好新时期的长征路，决胜脱

贫攻坚、同步全面小康，奋力开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来，为完成省第十二次党代会确定的目标任务而努力奋斗，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开！

(此件公开发布)

中共贵州省委办公厅

2017年4月26日印发

共印1510份(其中电子公文1031份)

